
งานทีใ่หบ้ริการ การช าระภาษีโรงเรือนและที่ดิน ตามพระราชบญัญัติภาษีโรงเรือนและที่ดิน พ.ศ.2475
หน่วยงานทีร่ับผิดชอบ ฝ่ายพัฒนารายได้  กองคลัง   เทศบาลเมืองคลองแห

ขอบเขตการใหบ้ริการ
สถานที ่/ ชอ่งทางใหบ้ริการ ระยะเวลาเปดิใหบ้ริการ
๑. ฝ่ายพัฒนารายได้ กองคลัง วันจันทร์ ถึง ศุกร์
    เทศบาลเมืองคลองแห (ยกเว้นวันหยุดที่ทางราชการก าหนด)
โทรศัพท์ : ๐ 7430 5330-3 ต่อ 403-404 ต้ังแต่เวลา ๐๘.๓๐ -  ๑๖.๓๐ น.(บริการไม่หยุดพักกลางวัน)
โทรสาร : ๐ 7430 5336

หลักเกณฑ์ วิธกีาร และเงือ่นไขในการรับช าระภาษีโรงเรือนและทีด่นิ
               ตามพระราชบญัญัติภาษีโรงเรือนและท่ีดิน พ.ศ.2475 ก าหนดใหอ้งค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น
มีหนา้ท่ีในการับช าระภาษีโรงเรือนและท่ีดินจากทรัพย์สินที่เปน็โรงเรือนหรือส่ิงปลูกสร้างอย่างอื่นๆ  และที่ดินที่
ใช้ต่อเนือ่งกับโรงเรือนหรือส่ิงปลูกสร้างอย่างอื่นนัน้  โดยมีหลักเกณฑ์ วิธีการ และเง่ือนไข ดังนี้
               1. เทศบาลเมืองคลองแห ประชาสัมพันธ์ขั้นตอนและวิธีการช าระภาษี
               2. แจ้งใหเ้จ้าของทรัพย์สินทราบเพื่อยื่นแบบแสดงรายการทรัพย์สิน (ภ.ร.ด.2)
               3. เจ้าของทรัพย์สินยื่นแบบแสดงรายการทรัพย์สิน (ภ.ร.ด.2) ภายในเดือนกุมภาพันธ์
               4. พนกังานเจ้าหนา้ท่ีตรวจสอบแบบแสดงรายการทรัพย์สินและแจ้งการประเมินภาษี (ภ.ร.ด.8)
               5. พนกังานเจ้าหนา้ท่ีรับช าระภาษี (เจ้าของทรัพย์สินช าระภาษีทันที หรือช าระภาษีภายในก าหนดเวลา)
               6. กรณีท่ีเจ้าของทรัพย์สินช าระภาษีเกินเวลที่ก าหนด (เกิน 30 วันนบัแต่ได้รับแจ้งประเมิน)
ต้องช าระเงินเพิ่มตามอัตราท่ีกฎหมายก าหนด
               7. กรณีท่ีผู้รับประเมิน (เจ้าของทรัพย์สิน) ไม่พอใจการประเมินสามารถอุทธรณ์ต่อผู้บริหารท้องถิ่นได้
ภายใน 15 วัน นบัแต่ได้รับแจ้งประเมิน

ขัน้ตอนและระยะเวลาการใหบ้ริการ
ขัน้ตอน หน่วยงานผู้รับผิดชอบ
1. เจ้าของทรัพย์สินยื่นแบบแสดงรายการทรัพย์สิน (ภ.ร.ด.2) ฝ่ายพัฒนารายได้ กองคลัง
    ภายในเดือนกุมภาพันธ์ เทศบาลเมืองคลองแห

คู่มือส าหรบัประชาชน



2. พนกังานเจ้าหนา้ท่ีตรวจสอบรายการทรัพย์สินตามแบบ ฝ่ายพัฒนารายได้ กองคลัง
   แสดงรายการทรัพย์สิน (ภ.ร.ด.2) และแจ้งการประเมินภาษี เทศบาลเมืองคลองแห
   (ภายใน 30 วัน ตามพระราชบญัญัติวิธีปฏบิติัราชการทาง
    ปกครอง พ.ศ.2539)

3. เจ้าของทรัพย์สินมีหนา้ท่ีช าระภาษีภายใน 30 วัน นบัแต่ ฝ่ายพัฒนารายได้ กองคลัง
   ได้รับแจ้งประเมิน (กรณีช าระภาษีเกิน 30 วัน จะต้องช าระ เทศบาลเมืองคลองแห
   เงินเพิ่มตามอัตราท่ีกฎหมายก าหนด)

4. หากเจ้าของทรัพย์สินไม่พอใจการประเมินของพนกังาน ฝ่ายพัฒนารายได้ กองคลัง
   เจ้าหนา้ท่ีใหย้ื่นอุทธรณ์ต่อผู้บริหารท้องถิ่น (ภ.ร.ด.9) เพื่อ เทศบาลเมืองคลองแห
   ขอใหพ้ิจารณาการประเมินใหม่ภายใจ 15 วัน นบัแต่ได้รับ
   แจ้งการประเมิน

5. ผู้บริหารท้องถิ่นช้ีขาดและแจ้งใหผู้้เสียภาษีทราบ ฝ่ายพัฒนารายได้ กองคลัง
   (ภายใน 30 วัน ตามพระราชบญัญัติวิธีปฏบิติัราชการทาง เทศบาลเมืองคลองแห
   ทางปกครอง พ.ศ. 2539)

ระยะเวลา
ใช้ระยะเวลารวมท้ังส้ิน  ๕ นาที/ราย 
ยกเว้นรายใหม ่และรายทีม่รีายการทรัพย์สินเปลีย่นแปลง ท าใหค้ านวณค่ารายปแีละภาษีเพ่ิมขึน้หรือลดลง

รายการเอกสารหลักฐานประกอบ
เอกสารหรือหลักฐานทีต่อ้งใช้
 - เอกสารหรือหลักฐานท่ีใช้ประกอบการยื่นแบบแสดงรายการทรัพย์สิน พร้อมส าเนาหลักฐานและลงลายมือช่ือรับรอง
ความถูกต้อง (กรณียื่นช าระภาษีคร้ังแรก)   ได้แก่ 
       1. ส าเนาบตัรประจ าตัวประชาชน จ านวน 1 ฉบบั
       2. ส าเนาทะเบยีนบา้น จ านวน 1 ฉบบั

การรับเรื่องร้องเรียน
ถ้าการใหบ้ริการไม่เปน็ไปตามข้อตกลงท่ีระบไุว้ข้างต้นสามารถติดต่อเพื่อร้องเรียนได้ที่  ฝ่ายพัฒนารายได้ กองคลัง 
  โทรศัพท์ : ๐ 7430 5330-3 ต่อ 403-404  หรือ  เว็บไซต์  http://www.klonghaecity.go.th



ตวัอย่างแบบฟอร์ม




